

Секция «Политические аспекты качества жизни населения»  
**Тенденции влияния широкого распространения смартфонов на политический процесс.**

**Сорокин Евгений Вячеславович**

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет  
политологии, Москва, Россия

*E-mail: evgensor1995@gmail.com*

Во многих современных исследованиях, утверждается, что революционные изменения в науке и технике, особенно в сфере обработки, передачи и хранения информации кардинально изменят структуру общества[1], начиная с глобального переустройства экономики и заканчивая радикальным пересмотром основ духовной сферы жизни общества. Для того чтобы подчеркнуть это качественное изменение даже был придуман новый термин «информационное общество» [2].

Эти изменения заметны не только исследователям, но и совершенно не связанным с наукой гражданам. Влияние информационных технологий на жизнь человека с каждым новым изобретением становится все глубже и значительнее. На данный момент последним этапом этой информационной революции стало появление в начале 21 века новой категории устройств - смартфонов (от англ. smartphone — умный телефон) — мобильных телефонов, дополненных функциональностью карманного персонального компьютера.

Данный класс устройств значительно отличается от предшествующих степенью своего воздействия на повседневную жизнь людей. С одной стороны, портативность и мобильность сделала смартфоны по-настоящему «персональными» компьютерами: почти все возможности стационарного ПК, такие как доступ к сети Интернет, электронной почте, работа с программами, расширяющими функционал смартфона теперь стали доступными почти везде. Также важно то, что благодаря значительному уменьшению цен в последние годы смартфон стал доступен большинству людей Земли. По подсчетам специалистов на сегодняшний день около половины взрослого населения планеты используют смартфоны[4]. А по прогнозам к 2020 году эта цифра вырастет до 80%. А значит многие жители развивающихся стран уже получили и получают доступ к информационным технологиям, интернету. Таким образом, благодаря мобильности и относительной дешевизне смартфоны позволяют информационным технологиям все шире проникать в жизнь людей, с одной стороны вовлекая все новых и новых пользователей из разных мест Земного шара (так только в Китае за последний год было продано около 500 миллионов смартфонов) [3], с другой - становясь незаменимыми помощниками при выполнении множества повседневных задач.

Но кроме изменений в социальной сфере и экономике, серьезно меняются отношения как внутри гражданского общества, так и между государством и гражданским обществом. Это вызовет значительные трансформации в политической сфере. Последствия этого еще предстоит осмыслить политологам и политическим философам, но уже сейчас можно проследить как положительные, так и отрицательные тенденции дальнейшего проникновения информационных технологий и в частности смартфонов в общественную жизнь.

Концепция «электронного правительства», которая подразумевает улучшение качества государственных услуг путем их информатизации и компьютеризации, применяется во многих развитых странах мира. Специализированные программы для смартфонов значительно упростили для граждан пользование такими услугами. Кроме того, все чаще представители органов власти привлекают граждан к участию в обсуждении разнообразных проблем с помощью приложений для смартфонов. Эти и другие меры позволяют

власти быть более гибкой, принимать более качественные и прозрачные решения, а гражданам получать качественные услуги и контролировать власть.

Смартфоны значительно упростили и удешевили коммуникацию между людьми. Это позволяет активнее развиваться гражданскому обществу, так как людям легче взаимодействовать друг с другом, находить единомышленников для решения различных проблем. Все меньше требуются сложные иерархизированные структуры, общественные движения и объединения становятся гибче и эффективнее реагируют на изменение условий. Такие сетевые объединения способны разрешать все более сложные вопросы, и все меньше зависят от государства и иногда становятся ему в оппозицию. Так называемая «революция зонтиков» в Гонконге во многом состоялась благодаря смартфонам, обеспечившим взаимодействие большого числа людей. Гражданское общество, вооруженное мощным, всеобъемлющим и практически неподконтрольным государству способом коммуникации способно активнее контролировать государство и даже бороться с ним, если оно ограничивает права граждан.

Но кроме положительных есть и множество отрицательных последствий все ускоряющейся информатизации общества с помощью смартфонов. С одной стороны, гражданскому обществу легче бороться против авторитарных действий государств. с другой - возникает проблема искусственной дестабилизации обстановки в различных регионах мира. Группы радикалов обладают возможностью с помощью современных коммуникации организовывать акции гражданского неповиновения, которые могут приводить к беспорядкам, человеческим жертвам и свержению сложившейся политической структуры. Яркий пример - события в Украине ноябре 2013 г. - феврале 2014 г.

Еще болеестораживающий факт, что в смартфонах люди хранят значительную часть своей личной информации, за передвижениями владельца смартфона можно следить и его коммуникацию. А из этого следует, что злоумышленники могут иметь доступ к этим данным. Но еще более опасным будет возможность доступа представителей антидемократических режимов к такого рода информации. Разоблачения Эдварда Сноудена показали, что даже развитое и демократическое государство США следило за своими гражданами и за гражданами других государств. В руках же авторитарных и тоталитарных режимов такие средства могут стать инструментами почти тотального контроля. Это напоминает телекраны (telescreen) в романе Джорджа Оруэлла «1984». Таким образом, важной задачей является защита личной информации граждан как от преступников, так и от государства, которое может воспользоваться ими в своих интересах.

Таким образом, благодаря смартфонам, информационные технологии все шире входят в повседневную жизнь людей. Но кроме этого меняется и сфера политического: способы коммуникации внутри политических и квазиполитических организаций, методы осуществления государственной власти и т.д. Эти изменения способны в самое ближайшее время значительно изменить привычное социальное пространство и баланс сил. Следовательно, необходимо изучать эти процессы и прогнозировать изменения

### Источники и литература

- 1) Шестакова И. Г. Генезис средств коммуникации и трансформация социального тела // Актуальные проблемы гуманитарных и естественных наук №2. 2013 стр: 173-177
- 2) Информационное общество // Новейший философский словарь / Сост. и гл. научн. ред. А. А. Грицанов. — 2-е изд. — Мн.: Книжный Дом, 1999.
- 3) The Economist; February 28th 2015 "The truly personal computer@"